

知行论坛

活到老 学到老 修养到老

■周燕虎 聿锐

●坚持把加强党性修养作为自己的终身课题,久久为功锤炼共产党人的“心学”,永葆共产党人的先进性和纯洁性

近日,在中共中央政治局召开的民主生活会上,习主席指出,党性修养好、党性坚强,遵守党纪就会更加自觉。领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题,活到老、学到老、修养到老。加强党性修养是一个需要坚持不懈的过程,只有进行时,没有完成时。军队党员干部无论身处何职、身处何位,都必须牢记习主席的谆谆嘱托,坚持把加强党性修养作为自己的终身课题,久久为功锤炼共产党人的“心学”,永葆共产党人的先进性和纯洁性。

为政之道,修身为本。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。共产党不同于其他政党,必须“特别注意在革命胜利和成功的时候,在群众对自己的信仰和拥护不断提高的时候,更要提高警惕,更要加紧自己的无产阶级意识的修养,始终保持自己纯洁的无产阶级的革命品质,而不蹈历代革命者在成功时的覆辙”。对于党员干部而言,党性修养、思想觉悟、道德水平也不会随着党龄的增加、职务的升迁而自然提高,是必须贯穿一

生、需要终身努力的课题。如同房间要经常打扫、镜子要经常擦拭一样,共产党员的党性修养需要在一以贯之的自我修炼中检视,在一点一滴的自我约束中砥砺,在一刻不停的自我改造中提高。只有这样,才能始终做到对党忠诚,为党和人民事业忘我奉献。前进道路上,军队党员干部要坚持活到老、学到老、修养到老,一以贯之地加强党性修养,以坚强的党性、深厚的修养确保自己行稳致远,始终在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党,做加强党性修养的模范践行者。

通过坚持不懈学习党的创新理论加强党性修养。习主席强调,理论修养是领导干部综合素质之核心,理论上的成熟是政治上成熟的基础,政治上的坚定源于理论上的清醒。通过加强理论学习增强共产党人党性修养、坚定共产党人理想信念,是中国共产党100多年历程中总结出来的一条重要历史经验,由此也培养和造就了大批理论修养过硬的党员领导干部,为革命、建设和改革伟大实践打下坚实基础。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,迫切需要我们紧跟时代步伐,加强学习理论武装,常学常新、日益精进。军队党员干部要坚持不懈从党的创新

理论中汲取党性滋养,尤其要深度学习领悟习近平新时代中国特色社会主义思想,突出学好习近平强军思想,真正做到学深悟透、融会贯通、真信笃行。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,始终做政治上的明白人。要把学习成效不断转化为解决问题的实际能力,将所学理论内化于心、外化于行,做到学以致用、用以促学、学用相长,为强军事业不断作出贡献。

通过持之以恒学习遵守贯彻党章党规党纪加强党性修养。党的纪律是党的生命线。党章党规党纪是广大党员领导干部必须时刻坚守的总规矩,是共产党人加强党性修养、永葆初心本色的必然要求。我们常讲,学得好才能守得住。党章党规党纪作为党性修养的重要保证,能够有效促进党员干部强化自律、提高觉悟、锤炼党性。军队党员干部只有把党章党规党纪刻印在心上,付诸行动,自觉在纪律的轨道上干事创业,才能干事成事,为强军事业贡献力量。要把学习遵守贯彻党章党规党纪作为终身必修课,认真学深入学、经常学反复学,搞清楚什么事能干、什么事不能干,将纪律内化为日用而不觉的言行准则;要坚持时时接受监督,

处处严于律己,时刻同党中央要求“对标”,拿党章党规“扫描”,不断完善自己、提高自己。

通过学典型找差距加强党性修养。“以铜为镜,可以正衣冠;以史为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明得失。”金无足赤,人无完人。一个人在思想上、行动上、作风上总是会存在缺点不足。要想认清不足、找准差距,检视自己,完善提高,对照学习先进典型至关重要。比如,“在群众需要帮助的时候,去关心群众、帮助群众”的焦裕禄,“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田”的王进喜,“当领导的要先把自己的手洗净,把自己的腰杆挺直”的谷文昌,“干革命要干到脚直眼闭”的杨善洲……他们都是具有崇高党性的典型代表,从他们身上,可以学到许多优秀品质,见贤思齐,能使自己不断提高。“榜样是看得见的哲理”,军队党员干部要紧密联系自身思想实际和工作实际,积极对照先进典型,学习他们的先进事迹和高尚品格,时常反躬自省,检视自己理想信念坚定不坚定,有没有当好人,有没有坚守初心、勇担使命,有没有保持清正廉洁的政治本色。在对标对表中修正自我,在刮骨疗伤中革新自我,始终做到清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人。

人际关系

朋友贵在“相慰且相警”

■郭林

●既讲感情又讲原则,既有慰藉又有策勉,才能让相互之间的友情更加醇厚绵长

宋代文学家曾巩与王安石是好友,两人经常书信往来。曾巩在信中写道:“思而不释,已而叙之,相慰且相警也。”收到曾巩的书信后,王安石回复他:“官有守,私有系,会合不可以常也,作《同学一首别子固》以相警,且相慰云。”曾巩与王安石这种“相慰且相警”的相处之道,值得借鉴学习。

朋友之间应相互慰藉、相互温暖,尤其是当一方遇到烦恼、忧愁和挫折的时候,另一方及时给予宽慰和帮助,十分可贵。宋代名臣范仲淹谪贬邓州时,好友王洙因遭御史弹劾而被贬职,在赴任襄州时,他途经邓州与范仲淹相聚,二人饮酒和诗、互相激励。范仲淹以“与君许许国……不忘平生期,明月满怀抱”与王洙共勉,表达出二人以国为重、不以个人进退为意的高尚情怀。王洙在襄州为官期间,多有善政、深得民心,与范仲淹的宽慰、鼓励有很大关系。现实中,很多人也有类似经历,在自己事业处于低谷、人生处于低潮,感受到巨大压力、感到无助时,很多时候是朋友的相慰,让自己重拾信心,走出困境。正如邹韬奋所说,友谊是天地间最可贵的东西,深挚的友谊是人生最大的一种安慰。

“贵善,朋友之道也。”朋友相处,只讲感情,只有“相慰”远远不够,还应做诤友,尽好“相警”之责。就是说,当朋友犯糊涂、出问题时,要及时给予提醒、规劝、忠告,促其头脑清醒,能够迷途知返,不犯严重错误。三国时期,吴国大司马吕岱与徐原是多年至交,徐原慷慨大度而有才志,吕岱很器重他,不仅生活上资助他,还提拔重用他。而徐原“性忠贞,好直言”,每当吕岱出现失误,徐原“辄谏诤”,还在公众场合议论。有人将这些情况告知吕岱,吕岱感叹道:“这正是我看重徐原的原因。”真正的朋友,就要彼此“相警”,“道义相砥,过失相规”。有道是,“善相劝,德皆建。过不规,道两亏”。当然,“相警”要讲方法、讲火候,防止简单化、情绪化。

朋友相处,如果少了“相慰”,就会缺乏温情和暖意,感情难以深厚,友谊也难以长久;如果少了“相警”,友谊就会庸俗乏味,朋友交往就可能变为酒肉之交、“哥们义气”。唯有做到“相慰且相警”,既讲感情又讲原则,既有慰藉又有策勉,才能让相互之间的友情更加醇厚绵长,助推各自的事业更加出色、人生更加精彩。



影中哲思

天高云阔,牧马人纵马飞奔,一群骏马踏水驰骋。

“庭院里跑不出千里马,花盆中养不出万年松。”马只有在广阔天地间自由奔驰,才能练就强健脚力,跑得更快更稳。人也一样,不能总是沉浸在舒适的环境中,要强壮筋骨,必须勇于到更广阔的天地去磨练自

骏马奔腾——

广阔天地任驰骋

■周文静/摄影 宋原青/撰文

己。多到重大任务重大斗争最前沿、吃劲要紧岗位上经受考验,敢闯难关、敢涉“险滩”,才能激发出自己的

无限潜能,练就硬脊梁、铁肩膀、真本事,关键时刻冲锋在前、攻坚克难、建功立业。

每一束光芒都熠熠生辉

■辛冰

体……事实证明,奇迹的创造、发展成就的取得,靠的是优秀共产党员的倾力奉献,靠的是中国人民的辛勤付出。正如习主席所指出的:“新时代属于每一个人,每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗,就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐!”

强国强军,“每一个人都是主角”,每一个人都有责任。如期实现建军一百年奋斗目标,每一名官兵都是责无旁贷的奋进者、开拓者、奉献者,谁也不是旁观者、局外人。从卫国戍边的边防战士到勇闯大洋的深蓝勇士,从搏击长空的蓝天骄子到使命必达的砺剑弓手,从支撑打赢的保障尖兵到维护安宁的忠诚卫士,人人都应知责于心、担责于身、履责于行,个个都要当好主角、干好主业、尽好主责。

“物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。”建军百年的时间后墙近在咫尺,时间不等人。我们必须强化“到点交卷、如期复命”的责任感,紧抓快

干、埋头苦干,全力以赴奋斗建军百年、奋进强军一流。“胜利不会向我走来,我必须自己走向胜利。”备战打仗的瓶颈问题、转型建设的深层矛盾、发展增效的顽瘴痼疾……只有把这些“堵点”打通了、“痛点”化解了、“难点”攻克了,我们才有信心有底气如期实现这一既定目标。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。在为实现梦想而奋斗的道路上,“每一束光芒都熠熠生辉”。一代人有着一代人的际遇,一代人有着一代人的奋斗。没有强军的接力棒,交到我们这代人手中,这既是如山责任,更是无上荣耀。“有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。”强军事业的每名官兵提供了施展才华的广阔舞台,“涓涓细流汇成大海,点点星光点亮银河”。只要每名官兵锚定目标不放松,勇毅前行不懈怠,向心凝聚、向战发力、向难攻坚,就一定能够在新的时间刻度上标注不凡的印记,创造属于我们这一代革命军人的无上荣光。

谈心录

●不懂的事,不搞明白不罢休;认准的事,九头牛也拉不回;难做的事,咬紧牙关不放松

南部战区空军某部一级军士长郝端刚立足本职,在平凡岗位干出不平凡业绩,先后荣立二等功4次、三等功7次,获得全军士官优秀人才奖一等奖、空军“天梯奖”、空军优秀士官标兵等荣誉。有人问他,都是做一样的机务工作,你为什么能收获那么多成绩?他回答,是因为对待工作的态度——不懂的事,不搞明白不罢休;认准的事,九头牛也拉不回;难做的事,咬紧牙关不放松。

不懂的事,不搞明白不罢休,是一种精进的工作态度。优秀的人之所以优秀,主要得益于精进不怠的钻劲。“导弹兵王”王忠心,入伍时只有初中学历,面对导弹部队最难的测控专业,虽然有许多听不懂、看不明白的地方,但他并未放弃,而是以不搞清楚不罢休的劲头,刻苦学习、深入钻研,最终将20多本专业教材、10万字的操作规程熟记于心,一步步成长为享誉全军的楷模。学习伴随了他的军旅生涯,也塑造了他的军旅人生。强军兴军的征途上有高山也有激流,唯有不断地学习、刻苦地学习,才能跨越高山、闯过激流。现代人才学的“蓄电池理论”认为,人的一生只充一次电的时代已经过去,只有成为一块“高效能蓄电池”,进行不间断地、持续地充电,才能不间断地、持续地释放能量。过硬本领、打赢硬功不是一朝一夕练就的,唯有一心向战、深钻细研,善于学习、勤于思考,做一事成一事,打一仗进一步,持续不断地精进,才能立足平凡岗位成就非凡,在强军征程上书写人生华章。

认准的事,九头牛也拉不回,是一种执着的工作态度。大凡干事创业,都要有一股执着劲。郝端刚在一次飞行准备日试车中发现,当油门收到慢车位置时,发动机自动停车。后来大家“集体会诊”,又试了两次,故障却没有发生,工厂师傅据此认为发动机没问题。但郝端刚坚持不能凭主观排除故障疑点,坚决要求发动机返厂检修,果真发现了发动机自动停车的原因,消除了重大故障隐患。正是凭着这种对问题探究到底的执着劲,郝端刚练就了托举战鹰升空的过硬本领。对待工作只有抱着一种执着的态度,对于认准的事,不轻易放过,而是刨根问底、深入探究,才能少出问题,干出成绩。作为新时代革命军人,我们应涵养这种执着的工作态度,无论在什么岗位,从事什么工作,都要下足滴水穿石的功夫,把关乎战斗力提升的每一件事做到位,把影响战斗力的每一个问题解决好。始终保持箭在弦上的备战姿态,才能闯过一关又一关,攀上一峰又一峰,把奋斗目标变为生动现实。

难做的事,咬紧牙关不放松,是一种坚韧的工作态度。敢啃“硬骨头”,敢打硬仗,“在困难面前逞英雄”,是我军

战斗意志和优良作风的生动体现。有了这种精神,就没有克服不了的困难。航天员李广苏进入初教团,为闯过可能造成停飞的晕机难关,他强忍着晕感,不断调整状态,逐渐克服晕机反应;进入航天员大队,文科生出身的他废寝忘食学习理工类课程,终于熟练掌握了航天员必备的知识和技术。他说,人的潜力是无限的,只要保持坚定的信念,就一定能够战胜各种困难和挑战。前进路上,艰难困苦是“绊脚石”还是“垫脚石”,关键在于有没有攻坚克难的精神。现实中,许多工作都是“一难、两难、多难”的复杂问题。特别是当下,各种矛盾交织、各种困难叠加,给我们实现既定目标带来严峻挑战,更加需要我们发扬斗争精神,敢闯“深水区”,敢啃“硬骨头”,逢山开路、遇水架桥,才能在新征程上战胜各种艰难险阻,抓住窗口期,跑出加速度,开创新局面,创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

言简意赅

如欲灯明勤剪“芯”

■刘奇山

清代李渔在《灯烛》中提出一个“多点不如勤剪”的观点,即五盏灯如果勤剪灯芯,会比十盏灯不剪灯芯还要明亮。由此想到,外拓和内挖是工作的两个方向,“多点灯”即是向外拓展,“勤剪芯”当属向内挖掘。就利用率而言,显然“多点灯”不如“勤剪芯”高。

工作要提质增效,须有“勤剪芯”的意识。任何一项工作都有投入与产出比,我们应追求一定投入下的高产出。工作中,如果一味在数量上增加投入,不计成本“摊大饼”,就会造成不必要的资源浪费。比如,在人员配备上,须知“人多并不一定能成事”“能力不够、人

数来凑”并不能从根本上解决问题。要注重人员能力素质提升,以破解人少事多的难题。再比如,不能靠单纯增加训练时间和内容来提高战斗力,更多的是要摸索训练规律,掌握训练方法,加强战斗精神培育,把“人”这个核心要素的作用充分发挥出来。

“勤剪芯”是高质量发展应有之义,要通过“勤剪芯”提质增效,使人的潜能得到更大发挥、价值得到充分体现。谋事干事须摒弃重数量轻质量、高投入低产出的思维观念,优先考虑对内部环境改造、结构优化、人员培塑,从内部用劲,激发发展潜能。

对待工作不能“拖”

■刘 谦

“再等等”“先不急”“明天再说”……对待工作,一些人总喜欢讲类似这样的话。他们总想着时间还充裕,工作可以慢慢做,便找各种借口去“拖”。今天的工作拖到明天,明天的事情拖到后天,结果,事情越积越多,“拖”到最后,很可能使简单的事变成复杂的事,容易的事变成难事。长此以往,单位建设就会受到影响,先进也会“拖”成后进。

许多工作宜早不宜迟,拖不得也慢不得。对于部队来说,很多工作关乎备战打仗,更是拖不得、等不起。“今天再晚也是早,明天再早也是晚”,工作坚持

早着手、早完成,就要端正工作态度,以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感,紧张快干,全力抓好各项工作落实;就要改进工作方式方法,懂得合理高效利用时间,于当下、走在前列;就要提高自身能力,熟练掌握本职岗位所需的专业知识和专业技能,高质量完成各项工作。

很多工作,往往要多单位多部门合作才能完成,更加需要大家各司其职、各负其责、协同配合,有问题及时沟通,及早发现问题、迅速解决,加紧把自己手头的工作做好,如此才能提高整体效率。